

# 省政府办公厅关于认真贯彻消防法 进一步加强消防工作的通知

苏政办发〔1999〕67号 1999年5月20日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

《中华人民共和国消防法》(以下简称《消防法》)实施以来，全省各地、各部门和有关单位切实加大消防投入，加强公共消防设施和消防装备建设，积极开展消防法制和消防知识宣传教育，全省消防工作得到较快发展，为促进经济建设和社会发展做出了重要贡献。但是，长期以来消防安全责任不落实、公共消防设施建设滞后、全社会抗御火灾的能力薄弱等问题仍未得到根本解决，重大、特大火灾时有发生，消防工作形势依然相当严峻。为了确保《消防法》的贯彻执行，进一步加强消防工作，现就有关问题通知如下：

一、各级人民政府要切实加强对消防工作的领导。做好消防工作是《消防法》赋予各级人民政府的重要职责，是对人民负责的具体体现。各级人民政府要充分认识到消防工作的重要性，以对党和人民高度负责的态度，切实加强消防工作的领导。要把消防工作纳入政府的任期目标，列入重要议事日程，建立健全消防工作责任制。要按照《消防法》有关规定，切实履行政府职能，认真研究和解决消防工作中的重大问题，使消防工作与本地地区的经济建设和社会发展相适应。要按照国家有关规定，抓紧制定并实施城市消防规划，加快消防站、消防供水、消防通信、消防车通道等公共消防设施和消防装备建设，确保2000年前城市公共消防设施和消防装备的配备率达到国家标准的80%以上。要积极发展多种形式的消防力量，特别是要加强专职消防队伍建设，增强扑救火灾的能力。要明确政府各有关部门的职责，加强督促检查和组织协调，指导有关部门共同做好消防工作。同时，要大力支持公安消防部门的工作，积极帮助解决工作中的实际困难和问题，为其正常履行职责、开展执法活动提供有力保障。

二、认真做好《消防法》等法律法规和消防知识的宣传普及工作。各级人民政府和有关部门要认真履行消防宣传教育义务，拓宽宣传渠道，广泛开展消防法律法规和消防知识宣传、教育活动，不断增强全

民的消防法制观念和安全防范意识。各级宣传、文化部门要充分利用各种传播媒介、宣传手段，开展群众喜闻乐见的消防宣传活动，普及消防法律法规和消防常识。各级教育行政部门和各类学校要对学生进行必要的消防知识教育，增强学生的消防意识和自救能力。各级劳动行政主管部门和各企事业单位要结合实际，有重点地对员工进行消防教育、培训，努力提高消防安全技能。

三、各单位要认真履行消防安全职责，严格落实防火安全责任制。各机关、团体、企业、事业单位要认真贯彻执行《消防法》及其他有关法律、法规，加强消防安全管理，履行消防安全职责。依据《消防法》确定的消防安全重点单位，要结合单位自身特点，积极贯彻执行《江苏省消防安全重点单位消防安全标准》，严格落实各项消防安全措施，及时发现和消除火灾隐患。单位的法定代表人或主要负责人要对本单位的消防工作全面负责，单位内部实行逐级防火安全责任制，严格落实各部门、岗位防火安全责任。各部门负责人和每个岗位的人员要对自己工作范围内的消防安全负责，坚决杜绝各种违反消防法律法规和规章制度的行为。设有建筑消防设施的单位，必须明确专人负责，落实日常检查维护制度，确保设施完好，发挥其应有的作用。

四、公安消防机构要加大消防执法力度。各级公安消防机构要认真履行职责，秉公执法，公正执法。要切实加大消防执法力度，强化依法监督管理，依法严肃查处各类消防违法违规行为，及时发现火灾隐患尤其是重大火灾隐患，认真督促整改，确保消防安全。要按照国家有关规定，加强火灾事故的调查处理工作，认真组织调查每一起火灾事故，彻底查明原因，分清责任，依法严肃处理。同时，要认真抓好消防队伍建设，加强培训教育，增强依法办事、依法行政的意识，不断提高队伍素质和执法水平，切实做好火灾预防和扑救工作。要牢固树立“严格执法，热情服务”观念，不断改进工作作风，公开办事程序，提高办事效率和为民服务质量。

附件：江苏省消防安全重点单位消防安全标准

## 江苏省消防安全重点单位消防安全标准

### 一、防火安全责任制

单位及各部门、岗位的消防安全责任人明确,防火安全责任制健全,考评标准明确,奖惩严明。

### 二、消防组织

有负责消防管理的职能部门,配有专(兼)职消防管理人员,并且职权明确。按规定建有专职消防队、义务消防队,并且活动正常。

### 三、消防安全制度和操作规程

用火用电、防火检查、消防教育培训、建筑消防设施和器材维护、易燃易爆危险物品管理等制度健全,生产、经营、储运等过程中预防火灾的安全操作规程和建筑自动消防设施操作规程完善,并严格执行。

### 四、消防安全教育培训

经常宣传消防安全知识,职工消防安全意识强;对消防安全责任人、消防设施维护操作人员、专(兼)职消防管理人员和重点岗位作业人员定期进行消防安全培训考核,实行持证上岗。

### 五、防火检查

明确专人每日对执行防火安全制度和落实防火安全措施情况进行巡查,巡查记录详细规范。适时开展防火检查,及时整改火灾隐患,定期报告工作情况。

### 六、消防设施和器材

设有符合规范要求的建筑消防设施和灭火器材,有专人负责日常维护保养工作。消防控制室值班操作人员业务熟悉,坚守岗位。

### 七、建筑防火

建筑防火布局合理,防火分隔设施完整有效,疏散通道和安全出口通畅,防排烟设施功能完善,电气防火、防雷、防爆和防静电措施安全可靠,建筑内部装修符合有关规定。

### 八、灭火应急预案

消防安全重点部位明确,并设有醒目的防火标志,灭火和应急疏散预案齐全,适时组织消防演练。

### 九、防火档案

有防火档案和消防安全管理台帐,档案和台帐内容详实,分类清晰,增补及时,管理规范。